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Hersteld Hervormde Kerk sluit aan bij Meldpunt Misbruik

De Hersteld Hervormde Kerk (HHK) heeft besloten om aan te sluiten bij het Meldpunt Misbruik in Kerkelijke Relaties. Bij dit Meldpunt zijn reeds de Christelijke Gereformeerde kerken, Gereformeerde Kerken vrijgemaakt en de Nederlands Gereformeerde kerken aangesloten.

Synodebesluit

In november 2013 is door de generale synode van de HHK een protocol vastgesteld ten behoeve van gemeenten die geconfronteerd worden met seksueel misbruik in pastorale en gezagsrelaties en tevens is besloten om over te gaan tot het instellen van een meldpunt. Het breed moderamen heeft hiervoor de opdracht gekregen. De HHK heeft daarvoor het Meldpunt Misbruik in Kerkelijke Relaties benaderd. Gezamenlijk zijn de mogelijkheden voor samenwerking onderzocht. De generale synode is geïnformeerd over het feit dat er per 1 december 2014 een dienstverleningsovereenkomst tussen het Meldpunt en de HHK is gesloten.
Samenwerking

Bij het Meldpunt Misbruik kunnen nu ook leden  van de HHK terecht voor meldingen van seksueel misbruik in kerkelijke relaties (pastorale en andere gezagsrelaties). Het Meldpunt biedt eerste opvang aan slachtoffers van seksueel misbruik. Dit kan variëren van het bieden van een luisterend oor tot het informeren over de mogelijke stappen die een slachtoffer kan zetten.  Er zijn door de HHK ook twee speciale vertrouwenspersonen benoemd. Voor begeleiding van slachtoffers verwijst het Meldpunt, indien gewenst, door naar één van deze vertrouwenspersonen. De HHK heeft een  protocol vastgesteld dat de weg wijst als er sprake is van mogelijk (seksueel) misbruik door ambtsdragers of andere personen die gezag uitoefenen in een pastorale of kerkelijke gezagsrelatie. Als een melding uitloopt op een klacht, dan wordt deze behandeld door één van de twee regionale commissies voor het opzicht van de HHK. In zo’n siutatie worden de commissies voor het opzicht aangevuld met deskundigen op het terrein van seksueel misbruik.
Contact

Predikanten, ambtsdragers en gemeenteleden met en zonder kerkelijke functie kunnen bij het Meldpunt ook terecht voor informatie en advies bij vragen rondom seksueel misbruik in kerkelijke relaties. Het Meldpunt is telefonisch bereikbaar via tel: 06 810 801 17 en via de website http://www.meldpuntmisbruik.nl/.
