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Klachtenprocedure (seksueel) misbruik in pastorale en gezagsrelaties binnen de
Hersteld Hervormde Kerk

Klachten over misbruik in pastorale en gezagsrelaties worden binnen de Hersteld Hervormde Kerk behandeld door de regionale commissies voor het opzicht (RCO). Als de klacht binnenkomt bij de kerkenraad dan zal hij direct doorgestuurd worden naar één van de RCO’s (zie voor kerkenraden ook het protocol.

Er zijn twee RCO’s: de RCO-Noord en RCO-Zuid. De RCO-Noord is voor klachten waarbij de beschuldigde in de classis Noord, Noord-Veluwe en Midden woont. De RCO-Zuid is voor personen die wonen in de classis West, Zuid-West en Zuid-Oost.

De werkwijze en bevoegdheden van de RCO’s staan beschreven in de kerkorde van de Hersteld Hervormde Kerk. 

Bezwaar tegen de uitspraak
Als er een uitspraak is gedaan door één van de RCO’s dan kan er bezwaar gemaakt worden tegen de uitspraak door zowel de benadeelde als de beschuldigde bij de generale commissie voor het opzicht (GCO). De werkwijze van de GCO staat ook beschreven in ordinantie 11 van de kerkorde. 

NB: Ord. 11.5.4 is door de generale synode in tweede lezing vastgesteld. De overige ordinanties bevatten de tekst van de Nederlandse Hervormde kerkorde (1951). Er moet op organisatorisch gebied nog een aantal zaken aangepast worden in ord. 11. U kunt hierbij bijv. denken aan het vervangen van het woord ‘provinciaal’ door ‘classis’. Als ord. 11 in tweede lezing door de generale synode is vastgesteld, wordt deze op de website van de kerk gepubliceerd.


Adressen

Regionale commissie voor het opzicht – Noord
p.a. Vendelier 51-D,
3905 PC Veenendaal

Regionale commissie voor het  opzicht – Zuid
p.a. Vendelier 51-D,
3905 PC Veenendaal

Generale commissie voor het opzicht
p.a. Vendelier 51-D,
3905 PC Veenendaal
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